

LA REVISTA DE GANDIA

SUSCRIPCIONES

PERIODICO POLITICO INDEPENDIENTE

Se publica todos los lunes

El pago adelantado

Gandia y provincias, un mes 50 céntimos y trimestre una peseta 25 céntimos.— Antillas españolas y naciones firmantes del tratado postal, trimestre, 2 pesetas.— Portugal, trimestre, 1 peseta 50 céntimos.— En los demás países, trimestre, 3 pesetas.

ADMINISTRADOR
Don José Rodrigo

Se suscribe en la imprenta de este periódico, calle de la ABADIA, NUM. 3. Los anuncios, esquelas mortuorias, edictos, reclamos, remitidos, etc. á precios económicos se reciben en esta administración.

Lunes 21 Julio 1890

Director propietario
Don Luis Sellés Vallier

Redacción
Ensans, núm. 30

Año IV. Núm 373

En Gandia en las farmacias más principales

Salicilatos

DE BISMUTO Y CERIO

de VIVAS PÉREZ

Aprobados por la Real Academia de Medicina de Granada, recetados por verdaderas eminencias médicas de todas partes, y adoptados por los Hospitales.

Curan inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de vómitos y diarreas, de los tíficos, de los vómitos de los niños, de los tíficos, de los vómitos de los niños, de las embarazadas, catarras, úlceras del estómago y píloro con erupción fébril. Ningún remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos.

PRECIOS: En España. Caja grande, 5,50 pesetas. Pequeña, 2 pias.

Cuidado con las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado. Exigir la firma y marca de garantía.

DEPÓSITO GENERAL: Almería. Farmacia VIVAS PÉREZ desde donde se remiten por correo á todas partes enviando 75 cts. más por certificado.

POR MAYOR: Madrid, M. García, Sociedad Ibero-Universal y J. Hernández. Barcelona, Sociedad Farmacéutica é Hijos de J. Vidal y Ribas.

De venta en todas las boticas de las provincias y pueblos de España, Ultramar, Buenos Aires, y en toda la América del Sur.

En Gandia en las farmacias más principales

FILTROS

silicato carbon

para la purificación de las aguas

Filtros cristal para mesa á 12 pias uno
Id. id. medianos á 10 id. id.
Id. id. pequeños á 8 id. id.

Estos filtros pueden purificar 4, 3 y 2 litros de agua cada hora.

Estan de venta en la Tienda de Manuel Quiles, plaza Mayor

ENFERMEDADES URINARIAS

BLENNORRAGIAS, GONORREAS, FLUJOS BLANCOS

Curación pronta y radical

SANDALO PIZA

Con las cápsulas empépticas de

Doce años de éxito, medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona; únicas aprobadas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos que diariamente las prescriben, reconociendo ventajosa á todos sus similares. —Frascos 14 reales.

En venta: Al por mayor y menor, farmacia del autor, Plaza del Pino, 6. Barcelona; en Madrid, G. Ortega, León, 13, en Valencia, J. Andrés y Fabiá, y en todas las principales farmacias de España y América.

En esta administración tenemos á la venta por el infimo precio de 2 pesetas, el retrato de D. Emilio Castelar.

Insecticida y parasitocida Esplugues.

El mejor preparado conocido hasta el día para la destrucción de toda clase de insectos en los vegetales, tanto en la vid, para el oidium, mildew, filoxera, oruga, araña, caracolito, sápet ó blavel, etc. en los naranjos y limoneros para la negrilla, piojo, algodon, barrineta, etc. en los manzanos y demás frutales para las arañas, hormigas, pulgon, tigreita, gusano, barrenos, etc. en el Olivo para la negrilla y demás insectos; para la alfalfa la oruga, cucu, etc. para los melonares el pulgon, piojillo, hormigas, borriol, etc. y en general todas las hortalizas, incluso la negrilla de los tomates.

Director: F. D'YCHET y COMPANIA. Único depósito en Gandia y su distrito D. Antonio Buada, quien suministrará prospectos y cuantas noticias se deseen.

F. D'YCHET Y COMPANIA.

SOIEDAD EN COMANDITA

Establecimiento principal en Carcagente (Valencia).

Sucursal y fábrica en Villareal (Castellón)

Oficinas en Valencia: Calle Lauria, 30.

Maderas de construcción.

Rolizos y traviesas de ferro-carril.

Postes telegráficos pilotes.

Tablas y tablonos.

Cajas armadas para calzado, chocolates, jabón, cervicerías y toda clase de productos.

Envases para naranjas, limones, mandarinas, cebollas, para granadas, etc. etc.

Cueros de Calcuta.

Papel-seda, de estraza y estrechilla.

Puntas de París. Cordel y sogas.

Política actual

Nuestro carácter de independientes, permitidos juzgar sin pasión los actuales acontecimientos, deduciendo con más aproximación que los políticos, tuturas contingencias de esta diosa voluble de la sociedad moderna.

Dejando aparte los motivos de la crisis última, para nosotros harto explicados con las luchas intestinas del partido liberal, cada vez mas descompuesto y dividido, aparte de las valiosas adhesiones y ayudas que recibiera el conservador según su mismo y primer consejo de ministros patentiza, nos encontraremos con una situación más fuerte y definitiva de lo que generalmente se cree, ya que no solo forman parte de ella los amigos del Sr. Cánovas, sino otros elementos nada despreciables, hablando con propiedad.

Lo débil de este gobierno segun sus detractores, consiste para nosotros en su más fuerte apoyo, toda vez que la llamada *conjunción*, no es más que la forma del fusionismo, cuyo poder se estravió al rescindir sus lazos; si pues el partido liberal se sostuvo merced á varios grupos, y gobernó bastante tiempo por su lastre democrático ¿qué menos puede prometerse Cánovas de idéntico procedimiento?

No es ya el partido conservador la expresión genuina de la reacción, sus declaraciones avanzadas le quitaron este mote; será si la cortapisa histórica, contrabalanceante de la demasia filosófica; y para no dudarlo, hombres nuevos tiene en su seno que garantizan tal verdad.

Y no se diga que esto es hambre del poder, ahí está Sagasta, cuyo primer programa monárquico ha sido bien diferente á sus últimos avances; y ahí está la derecha liberal todavía asustada de los progresos democráticos realizados con bastante lentitud.

Si pues los fusionistas tienen un Castelar benévolo, y una derecha republicana amiga; los conservadores pueden tener un Martos favorable y un partido radical consentidor á cambio de seguir la línea trazada

por el progreso, y como lo difícil de estas circunstancias no es lo político sino lo económico, valdrá más en el peso de la opinión el partido que resuelva mejor los problemas que agitan los intereses sociales.

Por eso de ellos dependerá la llamada coalición, y la suma de fuerzas que las opiniones independientes arrastren, ya que políticos son los menos y económicos somos los más.

Vendrá acaso un poco de reacción en los procedimientos, un mucho de presión en las formas gubernamentales, pero todo ello será sin peligro ya que la marcha ascendente de la sociedad no puede suspenderse; ahora lo importante, lo necesario, es el fomento de la agricultura, la protección á la industria, el destrave al comercio, y en una palabra, cuantos intereses dan cuerpo á la cuestión social, más inminente y amenazadora que la política moderna, de veras ya oscilante entre perfecciones de conceptos superiores.

Nada pues de augurios mortales ni amenazas posibles, vemos en la gobernación del partido conservador, como nada vimos de peligros ni azares cuando fué llamado en turno de poder el fusionista; sencillamente creemos deben contrabalancearse estas dos fuerzas, cuya resultante será el progreso ordenado del país, y á tal efecto nos placen estos cambios cuando las circunstancias lo exigen, deseando función ambas escuelas con entera libertad, para enseñanza del pueblo.

Y remuevan los conservadores todos los empleados que no obtuvieron un puesto por oposición, y declaren cesantes los altos destinos propios de los hombres de confianza de cada agrupación; y procuren hacer triunfar sus candidatos con el sufragio, segun todos los políticos hacen é hicieron, y hasta planteen las reformas y economías con el criterio que mejor les parezca, todo á no ser perfecto se lo dispensamos con tal que maten el caciquismo en los pueblos y la ruina en los intereses sociales.

Consigan esto y merecerán nuestros aplausos y el beneplácito de la patria, y la favorable crítica de sus amigos.

¡Cuando...!

Nada más inconcebible en nuestro parecer que la precipitación con que deben efectuarse las operaciones de estadística electoral.

Apenas promulgada la ley y aun sin conocerla la mayor parte de los españoles, se anuncia y manda que las listas de electores queden terminadas y expuestas al público por todo el mes de Julio.

Deficiencia notable y error mayúsculo el que se crea que en un momento pueda hacerse y llevarse á efecto lo que tantos sabores ha costado á aquellos que luchan y han luchado por el voto universal.

El país lo quiere; la justicia lo demanda; el pueblo lo desea; la opinión pública lo impone y bajo tales amuletos de querer, demandar, desear é imponer no cabe otra solución que dejar á la posteridad el fallo y á la Nación en el completo absoluto reinado de sus derechos adquiridos á costa de tantas víctimas; de tanta sangre derramada en pró de sus ideales y máxime cuando hoy aun humea parte de la misma.

Para evitar acto incoherentes, se necesita la abnegación del ilustre tribuno. Para proponerle, un espadazo del corazón.

Ahí estamos. La lucha vá á empezar con energía, vá á empezar como corresponde; vá á empezar en todos sentidos y tanto es así, que todas las clases sociales se aprestan á ella como se aprestaron cuando el héroe de este siglo, el inmortal Napoleon Bonaparte traspasó los montes Pirineicos, para hundir su gloria conquistada con millones de cadáveres, á los pies de un pueblo, del pueblo español.

En aquella época que recuerdan si no nosotros nuestros padres, se hicieron heroicidades inauditas por recuperar la libertad que á mansalva nos habían arrancado con el estigma de doblez y engaño; hoy que lo conoce el pueblo, desea y exige le otorguen sus derechos y no hay más solución que concederlos sin cortapisa ni imposición alguna.

El uso que él haga del mismo; si lo sabe ó no lo sabe desarrollar, al propio corresponde y á él incumbe la responsabilidad que desde luego le asediará; por consiguiente estamos en un todo al lado del Sufragio Universal, siempre que tenga lugar con la legalidad apetecida, ansiada, deseada y exigida por los partidos políticos y por la masa general de la opinión pública cansada ya de sufrir caciquismos intolerables.

Sección recreativa

La broncha de Jazmines

(Conclusión)

IV.

Era de noche y sin embargo lucía esplendorosa la luna.

El huerto donde recaía la ventana del cuarto del atacado mostraba desconocida soledad, ya que á las horas paseaba por sus andenes y entre sus hojas la pareja enamorada.

Una brisa de regalados besos enviaba sus perfumes desde los árboles y las flores: veci-

na cascada de arroyuelo próximo, canción susurrante de delicias: lejano ruisenor balanceándose en mecedera de verde naranjo, suspiros de amores... ¿qué faltaba pues á cuadro tan encantador?

¡Ay, la dichosa pareja de nuestros dos enamorados, Adán y Eva felices de aquel paraíso!

Por eso ¿no vienen? preguntaban las rosas estuchadas en sus capullos á los claveles sus amantes.

De repente crujió el follaje empujado por una mano impaciente y el paso febril de un cuerpo se escuchó posar sobre la arena, mientras se acercaba con rapidéz una persona.

Un rayo de luna la hirió en un claro y pudo conocerse la esbelta figura de Mercedes.

La joven se deslizaba anhelante y convulsa, sugetando entre sus labios algo así como una rosa blanca y entre sus brazos corta escala de jardín.

Llegó bajo la ventana de su amor, arriado á la pared la escalera, subió precipitadamente, saltó el antepecho y perdióse en el interior.

A este tiempo cantaba el sereno las doce, y rezaban en el casino por el alma de Tadeo algunos amigos piadosos, que se enteraron de su desesperante estado por los médicos.

Una cinta de rosa, pendiente entre azules nubes, despuntaba los fulgores del día cabe el horizonte.

Ligera y sonriente saltó Mercedes por la ventana, deslízose por la escalera, y atravesó el huerto, saludada por esa diana de *pios*, con que los guerreros alados avisan el alba.

Y cosa extraña, lejos de lucir lágrimas reparía felices miradas á las flores, besando con loca emoción los jazmines próximos á su casa, en donde se internó modulando alegre cancioncilla, prodigio de su lindísima voz, escapada por registros de perlas y rubíes.

Pocos instantes después apareció Tadeo en la ventana. ¡Tadeo! ¿Comprenden ustedes esto?

Y más todavía, afeitóse con esmero, se lavó con escrupulosidad, y vistiendo su mejor ropa encendió un cigarro puro. ¡Puro! ¿No ha por admirarse?

Pues aun queda algo; tomése con calma y aires de completa felicidad dos yemas mercedas, consultó su reloj, y saltando á su vez por la ventana llegó al huerto, á las luces de la luna.

¡Cuando...!

¡Cuando...!

Al verle sus amigos y conocimientos, hubieran retrocedido admirados, los médicos que le desahuciaron quedaban estupefactos.

El joven perdióse tras la bonita verja de rojos hierros que había quedado entornada; y cosa especial, sobre llevar prendida gruesa broncha de jazmines, besó con el mismo entusiasmo que Mercedes, los verdes y blancos vástagos de un jazmin expléndido, que hasta cierto balcon del piso principal ascendía.

V.

—Diga V. Sr. Medina ¿Cómo vá eso de verdad?

—Hombre perfectamente; ninguno de mis compañeros incluso yo mismo, hemos tenido el menor caso en veinte días.

—¡Gracias á Dios! ¿Así siendo podemos decir que nos dejó en paz la epidemia?

—Tal creo; y tanto es así, que pasado mañana piensan las autoridades, si se cantará el *Te-Deum*, en acción de gracias al Altísimo.

—¡Aleluya! Y digame V., nada adelantaron ustedes señores é ilustres médicos, en la práctica de los pasados días?

—Nada; siguió la misma dificultad; ignoramos absolutamente, cómo y de qué manera se produce eso...

—Pues estamos aviados. No envano el vulgo y los que no son vulgo, creen á pié y juntillas en ciertos remedios inverosímiles...

—Ah sí; y que quiere V. no se pueden evitar las supersticiones...

—Ni los milagros bastante justificados.

—Ni las exagerraciones.

—Claro; ahí tiene V. D. Juan que cree lo salvó la medicina de Raspail.

—Y á Doña Petra, que asegura debe su vida al agua clara.

—Y sobre todos al teniente Tadeo, hoy capitán por sus arriesgados servicios en todos los puntos infectados.

—Justo; ¡un hombre tan miedoso para el cólera!

—Y tanto.

—Pero hay que decir, que su fé prodigiosa tiene fundamento; desahuciado por ustedes y abandonado por todos, lo salvó su novia, no cabe duda.

—¡Já! ¡já! ¡con una broncha de jazmines!

—No se ría V.; la chica saltó por su ventana, colocó sus jazmines en su boca y...

—Se estrechó en sus brazos...

—Bueno, pero el caso es que sin otra medicina lo restableció en pocas horas...

—¡Bravo! ¿y quién desconoce el poder de la belleza y el influjo del amor?

—Todo lo que V. quiera señor doctor, pero el capitán Tadeo con su broncha de jazmines, hizo prodigios de heroicidad en la población, asistiendo y curando á muchísimos enfermos.

—Y por eso todo el mundo, ha dado en llevar jazmines, hasta el punto de encarecerlos; ¡Oh, no ha sido mal negocio para el rico labrador D. José Puchades, padre de Mercedes, sus jazmines han sido pagados á peso de oro!

—No, el negocio fué para el capitán Tadeo, que se casa con su hija, esa perla preciosa de la ciudad.

—Cierto, mas se lo merece.

—Verdad.

—Ah, cuando más lo pienso, creo mejor que los jazmines, deben tener propiedades anticólicas.

—No desbarro V.

—Pues dígame V. lo que quiera, á los hechos me atengo...

—No sea majadero por Dios, los jazmines solo tenían una propiedad.

—¿Al fin confiesa V.?

—Sí, la propiedad maravillosa fué, que pasaron de los labios de Mercedes á los labios de Tadeo...

—Pues basta.

—Y esa propiedad, la tienen todos los objetos para los amantes, con las mismas circunstancias...

—¡Incrédulo!

—¡Tonto!

Y yo como narrador no digo más, pero aconsejo y llevo siempre una broncha de jazmines.

L. Sellés

Una obra Mariana

Aun no han pasado treinta años desde que un sacerdote, solo conocido por su celo, por la gloria de la Santísima Virgen, fundó á costa de mil privaciones y sacrificios la *Academia Bibliográfico-Mariana*; y sin embargo en ese espacio de tiempo, ésta ha realizado obras verdaderamente extraordinarias, que solo pueden explicarse por la protección de aquella excelsa Señora, de la cual canta la Santa Iglesia, *in me omnis gratia viæ et veritatis*.

Es, en efecto, el inmaculado Corazón de nuestra amantísima Madre, riquísimo tesoro espiritual del que dimana toda la gracia de la vida, es decir, el impulso de nuestras buenas operaciones, que aunque viene de Dios, es alcanzado por la intercesión fecundísima de la que es digna madre suya.

Pero las obras por Dios inspiradas, no suelen realizarse en el mismo momento en que el alma feliz recibe la inspiración, que no es más que como la yema que aparece en el árbol mucho antes que las flores broten y produzcan después el sazonado fruto.

Así vá á suceder en una obra nacida al pié de la imagen de Nuestra Señora de la Academia, concebida por un celoso socio de la misma, que no por ser de apartadas regiones tiene menos derecho á la consideración de todos nosotros.

En el mes de Marzo del año 1890, un canario viajero llegaba á venerar á la Virgen en su altar, en honor de la Academia; con devoción y entusiasmo á la Señora que se cantó en su cántico.

Después de haber estado en la libertad, que concede la unidad de miras y la comunión de objeto que no es otro que la gloria de la Santísima Virgen, habló con entusiasmo de la Academia y de los progresos que la obra de la Virgen hacia en las Repúblicas del Sur de América, pero en aquella mente parecía germinar como una idea, confusa todavía, en embrión, que no tenía perfectos y acabados detalles. Tal era glorificar á María; extender su culto en América, pero bajo el título de Academia. Este viajero era el caballero Don Amador Urdeneta, que había venido de la República de Venezuela con una misión especial para Europa que le había confiado el Gobierno de aquel país.

Al día siguiente, después de haber recibido á Dios de amor en su corazón, pudo como Arquímedes exclamar: ya encontré la idea, ya está perfectamente esbozada pero... es necesario mucho... obstáculos no han de faltar; sin embargo, el Sr. de Urdeneta tuvo la ventaja de encontrar quien le comprendiese y su pensamiento fué calorosamente aceptado. ¿De qué se trataba? Existe cerca de la ciudad de Maracaibo (República de Venezuela), una isla en la que solo habitan unos seres desgraciados á los cuales la humanidad mira con algún desprecio y la filantropía con horror, ellos no son transgresores de la ley moral, ni han quebrantado guizas los preceptos de código alguno, pero están allí perpetuamente desterrados sin haber cometido crimen, son *leproso*. Es decir, padecen esa enfermedad incurable, contagiosa por demás, que vá consumiéndoles visiblemente y acabando su vida después de haber mutilado ó desfigurado cuando menos sus miembros. En todos tiempos esta enfermedad causó espanto, y bien sabido es lo que disponía el cap. XIII del Levítico, en la legislación del pueblo de Israel; ni es para olvidado lo sucedido á María hermana de Moisés, ni el milagro estupendo obrado por nuestro divino Salvador, curando á los diez leproso que se le presentaron, como si hubiese querido escoger este mal incurable para hacer más patente la omnipotencia de su poder.

El plan pues, propuesto por el caballero D. Amador de Urdeneta al Rdo. Capellan de la Academia D. Domingo Lamolla, no fué otro que enviar unas cuantas personas heroicas, que olvidándose de sus comodidades y hasta de su propia vida, abandonasen la tierra patria para ir á la isla de la Providencia, y haciéndose desterrados voluntarios, cuidar de sus hermanos leproso, aunque en pago de este heroico sacrificio tuvieran que ser también contagiados por el terrible mal. En esta empresa, como condición indispensable, deben tomar parte el reverendo Capellan de la Academia, para lograr no solo el alivio de la necesidad corporal de aquellos miserable enfermos, sino propagar en aquella isla y en todas las regiones de América, la devoción á la Santísima Virgen, bajo el título de Nuestra Señora de la Academia. Basta exponer esta idea, para comprender su importancia y las dificultades con que debía tropezar.

Sin embargo, en estos tiempos las obras de Dios, en que apesar de presentarse contra ellas muchos obstáculos, estas van paulatinamente allanándose hasta quedar realizadas por completo la obra, y quizás en mayor perfección que la que se había concebido cuando se inició la primera idea de la misma. Era preciso que una congregación religiosa se aprestara á ofrecer el número de hermanas indispensables para que el hospital pudiese marchar con regularidad, siendo suficientemente asistidos los atacados de la

Fábrica de colchones higiénicos y aromáticos

de

D. Eugenio Guibout

Escudillers Blanchs, 10
BARCELONA

Colchones y colchas anti-contagiosas y desinfectantes para viaje, contra enfermedades contagiosas y operaciones quirúrgicas.

Los colchones y colchas anti-contagiosas y desinfectantes, son fabricados por D. Eugenio Guibout, por medio de la introducción en el centro de los colchones ó colchas de placas anti-contagiosas y desinfectantes, de invención particular, y son elaboradas por D. Julio Trenard, farmacéutico químico de la Real Universidad de la Habana y de las Universidades de los Estados Unidos, Inglaterra y Francia. Miembro del Colegio de Farmacia de Nueva-York y socio del Colegio Farmacéutico de Barcelona.

Las *algas marinas* (Warecks), plantas que forman la base de las sustancias de que están rellenos dichos colchones, son las más ricas en yodo que se conocen, y es bien sabido que la medicina emplea este precioso medicamento, así como los vegetales en que se encuentran un poderoso medicamento en el tratamiento de algunas enfermedades, sirviéndose para el mismo de las plantas indicadas, en formas diversas y de varios modos, ya profiláxicas al interior del organismo, ya aplicándolas al exterior. Uno de esos modos es la absorción de sus emanaciones por la piel y por el aparato respiratorio.

Siendo pues, las *algas marinas*, el principal elemento que entra en la composición de los colchones higiénicos, no titubemos en recomendarlos como medio curativo en los casos de dolores, reumáticos, reumatismo, neuralgias, especialmente la *jaqueca ó migraña* y afecciones escrofulosas.

Su uso puede prestar excelentes servicios en caso de epidemia evitando el contagio.

Colchones para niños á 10 pias.
Id. 4 palmos para catre á 20 id.
Id. 5 palmos camas de hierro á 25 id.
Id. 6 id. id. matrimonio á 30 id.
Id. 7 1/2 id. id. id. á 35 id.

Representante en esta población José Rodrigo, calle de Loreto, núm. 15, donde hay uno de muestra para niño.

Minas de azufre de APT Saigon Cazeneuve
Concesionario esclusivo para España y Portugal

D. EUGENIO ANGLÉS

Ronda de San Antonio, numeros 52 y 54
BARCELONA.

El mineral de azufre de Apt Saigon Cazeneuve, garantizado para azufre la viña contra el *oidium*, rechaza la hormiga llegando hasta destruirla, mata por completo el pulgon y arañuelo de los árboles frutales y de las hortalizas, el piojillo de las habas, la negrilla de los naranjos, olivares y algarrobos, los gusanos de las alfalfas; no quema la uva, y no daña la vista.

Mezclado con estiércol constituye un abono de primera clase.

Mucho más barato que cualquier azufre ó compuesto ofrecidos como mineral de Apt casi semejantes en color.

Economía de 40 por 100

Manchas, fuelles y azufradoras especiales.

Representante en esta población José Rodrigo calle de Loreto, núm. 15, bajo.

El Vichy Catalán

Caldas de Malavella. Cataluña.

Aguas minero-medicinales que usadas, ya solas, ya mezcladas con el vino, la cerveza ó leche, combaten con sorprendentes efectos curativos los catarros del hígado, bazo y estómago. Las malas digestiones, sobre todo, hállanse luego corregidas con el uso del *Vichy Catalán*. Al mes de su empleo, vé el paciente disminuido grandemente el volumen de su vientre, efecto del gran desarrollo de gases producidos por su mal digerir.

El *Vichy Catalán* es la vida del estómago estropeado por su pésimo trabajo.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías principales.

En Gandia en todas las farmacias.

Se alquila.

La casa de la plaza de Loreto, número 8, con bajos para taller ó tienda de comercio, dos habitaciones espaciaosas y bien decoradas. Darán razon en la sastrería de D. José Vió en la imprenta de este periódico.

lepra. Gracias al corazón generoso del Excmo. Sr. Cardenal Benavides, Arzobispo de Zaragoza, protector insigne de las hermanas llamadas de Sta. Ana, y gracias al celo ardiente por la salvación de las almas y propagación de las glorias de María, que anima a estas buenas religiosas, venciéndose esta principal dificultad pudiendo contar la fundación con un número de hermanas mucho mayor que el necesario para la instalación del mencionado hospital: de modo que con la ayuda de Dios, esperan que en plazo ya no muy lejano, se harán a la vela para la República de Venezuela, dirigidas y acompañadas por el reverendo Capellán de la Academia, D. Domingo Lamolla.

¿Qué dirán ahora esos farsantes y embaucadores que predicaban la filantropía, el amor al hombre, la igualdad natural de los mismos y la tan ponderada fraternidad universal? Mientras ellos desde el fondo de sus conventos nefandos maquinan el estermio de los que crean en Dios, mientras combinan los medios de acabar, si es posible fuera con la verdadera religión en la tierra, mientras que por otra parte ó están disfrutando de sueldos cuantiosos que pagan los pueblos engañados ó aspiran á encaramarse á las altas regiones para participar del botín; unas cuantas personas de esas que ellos llaman fanáticas, holgazanas é inútiles á la sociedad, están ya casi tocando la realización de un gran proyecto que será la confirmación más espléndida de que solo en el seno de la Iglesia Católica, se produce la flor bellísima de la verdadera caridad.

Con este espectáculo se convencerán los pueblos que no es lo mismo ir á depositar unas cuantas biblias mutiladas en una factoría de la Corte, ni á través con todas las precauciones posibles los desiertos de África para explorar el territorio, que encerrarse en un hospital de leproso casi con la seguridad de ser atacado de la enfermedad maligna, si Dios no socorre especial y extraordinariamente á los que se exponen á tan gran peligro.

Que Dios premie el acto magnánimo del Eminentísimo Purpurado que ocupa la silla Arzobispal de Zaragoza que su providencia infinita acompañe y guíe al esforzado escuadrón de la caridad, que bajo el pendón de María se dirige á lejanas tierras para proporcionar alivio á los desgraciados que sufren; con nosotros todos los señores socios de la Academia, debemos contribuir á esta grandiosa obra con el sufragio de nuestra oración, á fin de que veamos volver con frutos copiosos de sus trabajos evangélicos al reverendo capellán de la Academia.

Carta de Denia.

20 de Julio de 1890.

Sr. Director de LA REVISTA DE GANDIA

Muy señor mio: Con las medidas previas adoptadas por nuestras autoridades gozamos de envidiable salud, defendiéndonos de esa terrible epidemia, que nos amenaza desde los pueblos vecinos, sin conseguir infectarnos.

Por otra parte el vecindario, obedece satisfactoriamente á los preceptos de la higiene, y la verdad, difícil me parece lleguemos á ser víctimas del contagio si son eficientes las prevenciones de la ciencia.

Respecto á la política, gran marejada trae el cambio último, favorable á la mayor y mejor opinión de la ciudad y su distrito, esperando con tal motivo remociones de cargos y sentencias en el administrativo, pues por mal que se hagan los conservadores nunca lo harán peor que los fusionistas.

Sobre intereses locales poco he de añadir, después de lo que V. no ignora, aconteció en el feliz pensamiento de las obras de nuestro puerto.

Vergonzosa era efectivamente, la indiferencia de esta rica comarca, primera población marítima del litoral, cruzada de brazos ante su defectuoso asilo de buques, fuente apesar de sus inconvenientes, de riqueza muy antigua y de progreso constante, comparado con la actividad de Gandia que en alas del adelanto acometiera loables empresas dignas de su nombre.

Más despertóse la más legítima de las emulaciones, agitando la opinión; fué llamado de la Corte con instancias de nuestro iniciante Ateneo Casino Obrero, el señor D. Gabriel Moreno Campo, celebróse inmensa reunión con personalidades notables y se acordó entre entusiasmos cívicos realizar tan necesaria mejora.

Oh, los hijos de la griega «Diana», son cuando se deciden, verdaderos «Pericles» del siglo de oro moderno, y entre ellos descuella nuestro queridísimo paisano señor Moreno, que abandonando todos sus negocios, patentizó como siempre es el amante de las mejoras de su país, por las que arriesga su fortuna si es preciso; bien conocidos son sus esfuerzos y bien notorios sus beneficios, tanto en la gestión y término de nuestro ferrocarril como en otros proyectos de importancia reconocida.

Pues si, la nota dominante de patriotismo en la construcción de nuestro puerto, dióla este digno y celebrado patriota, que ofreció la mitad del capital que se necesitara, y todo si fuera exigible todo, ya que no consiente su cariño por Denia, realicen tales propósitos capitales extranjeros, recogiendo por tan levantada conducta los aplausos de la admiración y los latidos del agradecimiento.

Con tan poderosa ayuda, mucho adelantó el plan de este proyecto, ya en vias de realización, sorprendiéndome sobremedera se haya dirigido estraña exposición suscrita por jóvenes de esta, sin edad propia ni representación ninguna, pidiendo al gobierno se saquen al subasto dichas obras y en caso contrario se adjudiquen al primer firmante de dicho ridículo suplicatorio.

Verdaderamente que á ser esto cierto, según se asegura, merece censurable reprobación, toda vez no pueden olvidarse las elocuentes palabras del Sr. Moreno, rebosantes de civismo, y tan aseguradas en posteriores pruebas como mal correspondidas.

Y no es que quiera confundir la abnegación con el negocio, ni que pretenda oponerme á lo preceptuado en la ley, trato de evidenciar solo, como se paga á personalidades tan encomiables bajo todos conceptos como la del Sr. Moreno Campo, sus sacrificios y favores en pró de nuestros intereses.

Mas no importa esto tampoco, este señor es hijo verdadero de Denia, y no retrocederá en su oferta y trabajos por ningún obstáculo, que tales son las brillantes

condiciones de su carácter, y por ello presentará apesar de todo, su concurso según tiene ofrecido, pasando á exitoso efecto aquellas últimas frases tuyas que no olvidan los que le conocen: ¡el puerto de Denia se hará!

Y no dudando que así sea, rindo aplausos á su nombre, sin que me unan lazos de ningún interés, bastan la justicia y su mérito para mis alabanzas sinceras eco de la opinión general.

Pasando á asuntos menos serios, celebrará los esfuerzos que para solazar al público, prodigan las sociedades dramáticas de «El Tivoli Dienense» y «El Peral», con sus escogidas funciones, donde tantas palmadas cosechan excelentes aficionados.

Por fin el domingo, tuvo lugar la tradicional fiesta de la «Sangre», en el Convento de Monjas Agustinas, con la solemnidad de costumbre; ofició el digno coadjutor de la parroquia D. José Bolufer, siendo su notable orador sagrado, el virtuoso vicario de las mismas, cantándose la preciosa misa de Ibañez por la orquesta y personal del teatro Peral, con verdadera maestría.

Reciba mi enhorabuena el entendido organizador de estos festejos católicos don Manuel Vallalta.

Con que sigan ustedes en sus meritorias precauciones higiénicas, para ahogar esos focos funestos que ya van venciendo como los deseos, y esperamos juntos la próxima cosecha de la pasa cuyas utilidades tanta falta nos hacen.

Suyo afectísimo S. S.

El Corresponsal

Carta de Tierra Santa

Jerusalen 27 Mayo de 1890.

Sr. Director de LA REVISTA DE GANDIA

Muy señor mio: Aunque no resida en Belen, por haberse destinado á otro punto, he tenido la dicha de merecer el ansiado permiso, para presenciar en ella las solemnes fiestas de la Natividad de Jesus, y en la Ciudad Santa, las de la semana de Angustias ó Mayor, sublime momento del sacrificio del Redentor.

No puede reducir la más brillante pluma y menos la tosca mía, á descripción aproximada, el magistoso encanto de estas funciones esplendorosas, llenas de unción y sentimiento religioso, escitado por los santos parages donde tales prodigios se celebraron; con todo probaré á escribirlos tan imperfectamente como yo alcanzo.

Los Maitines de esta célebre y evangélica noche fueron magníficos, oficiando nuestro Reverendísimo P. Custodio en la magna misa exonerada con imponente pontifical.

Aquí estos santos sacrificios comienzan á las doce noche, y el bendito Pesebre y la Sagrada Cueva del Nacimiento, mirábase llenos de cristianos que esperaban de rodillas el sublime Pan Eucarístico; entre ellos alcancé la inmerecida satisfacción de comulgar en la misma hora que vió la luz humana el Redentor de los hombres colocándole en el Santísimo Pesebre su madre amantísima.

Las misas duran pues, desde esta hora hasta las cinco de la tarde repitiéndose las comuniones con el fervor más admirable.

Llamóse singularmente la atención el comovedor espectáculo practicado por devotos padres católicos, rodeados de sus hijos adorando el Santo Pesebre; dentro del cual colocaban á sus pequeños, ángeles de candor é inocencia que respiraban de piedad y alegría, cumpliendo una vez y en forma comovedora aquellas dulces palabras de la tercera divina: «Dejad acercar los niños á mí»

Estos lugares donde tanto se postra la reverencia cristiana católica, son así mismo considerados por los esmáticos y turcos aunque no con la veneración que solo abriollanta nuestra fe.

Y pasemos á la Semana Santa. Esplendentes sobre toda ponderación son todas las funciones de este tiempo de lágrimas y redención celebradas en el Santo Sepulcro; yo también alcancé la señalada merced, de llevar la Santa Cruz en todas las solemnes procesiones especialmente los sábados de cuaresma en que asistía el Patriarca.

La cruz que se lleva en estas procesiones siempre la conduce un religioso español y entre los diez que somos en San Salvador, cupome tan señalada distinción que merecí del Rdo. P. Custodio, pernociendo los sábados en el convento del Santo Sepulcro ya que á las doce de sus noches se verifica.

Dá principio esta impresionante ceremonia, cantando el benedictus al rededor del Santo Sepulcro; concluida la vuelta, la comunidad se dirige otra vez al frente del mismo, incensándole los Ministros que visten Capa Pluvial, y luego se dirigen á la capilla de la Aparición del Señor á su madre amantísima terminando aquí el oficio divino.

Muchos cristianos pernocien en este lugar, en atención á que las misas comienzan á las dos de la mañana en el Santo Calvario y á esta hora no se puede entrar en la Basílica cuyas llaves poseen los turcos, dueños por indolencia de las naciones cristianas de los Santos Lugares, que debieran adquirir á todo precio, ya que solo nuestra religión permite en manos extrañas, monumentos de valia cuantiosa, para la fe de nuestras almas.

Y causa en verdad sentimiento, mirar en las puertas del templo, como fuman y toman café estos guardianes mahometanos, singularmente en el Santo Sepulcro muy cerca de la Santa piedra donde ungiéron á el cordero celestial.

J. de la C. G.

Se continuará.

Conocimientos útiles

COMPOSICION DEL POLIGRAFO

Una de las formulas que dá mejor resultados es la siguiente: Gelatina 50 gramos Glicerina 250 » Kaolin en polvo 12 » Agua 182 » Acido salicilico, algunas gotas de disolución.

La tinta no es más que una disolución en agua de violeta de anilina.

Para limpiar la escritura de la pasta, se pasa una esponja empapada en agua tibia, ó bien en agua ligeramente acidulada, lavando despues con agua pura.

La pasta se hace al baño de maria.

PAPEL IMPERMEABLE PARA EMBALAR.

Se emplea en Inglaterra para embalar una clase de papel opaco é impermeable (paper

waterproof.) que resguarda perfectamente las mercancías de deterioro por la acción de la humedad y de la luz. Se fabrica principalmente en Manchester, impregnando el papel con una preparación de parafina que reviste perfectamente su superficie á manera de barniz hidrófugo, dando al papel un aspecto de glassado. Con esta preparación se aumenta la resistencia de la pasta, y además es tan impermeable el papel así dispuesto, que se pueden hacer recipientes que llenos de agua no permiten su filtración lo menos durante 15 días, según demostraron repetidas experiencias hechas al efecto.

GRABADO EN VIDRIO.

Calientase el vidrio á un fuego suave, y se le cubre de una delgada capa de cera; en cuanto se enfria, se trazan los caracteres ó el dibujo que se desea, teniendo cuidado de penetrar con el punzon hasta el vidrio. Se derrama ácido sulfúrico sobre el objeto, ó se sumerge este en una vasija de porcelana que contenga aquel liquido. Despues se espolvorea el dibujo con fluato de cal pulverizado. Al cabo de pocos minutos se lava el vidrio con agua pura y se calienta ligeramente, con lo cual se funde la cera, que se levanta por medio de un lienzo.

Es necesario emplear con mucho cuidado el ácido sulfúrico, pues la más pequeña gota que caiga sobre la piel ó sobre los vestidos, los destruye al instante. Para evitar esto, se lava inmediatamente el lugar manchado con amoniaco liquido, que anula los efectos del ácido.

TINTA PARA MARCAR ROPA

Disuélvase 31 gramos de fosfato de manzanoso en 62 de ácido clorhídrico; añádanse 15 gramos de antraceno, 8 gramos de agua, 8 de cromato de potasa y un poco de goma. Con esta tinta se escribe con la pluma sobre la tela. Según su autor, es superior á la tinta que se prepara en el día con nitrato de potasa.

Noticias Comerciales

New York, 1.º Junio 1890.

Sr. Director de LA REVISTA DE GANDIA. Muy señor mio. Poco movimiento hemos tenido en frutas secas durante el mes de Junio, las ventas que se han hecho han sido principalmente de partidas pequeñas.

PASA DE VALENCIA.—Sigue obteniéndose de 7 á 7 3/4c. lb por Off stalk según su clase. Lechos de 9 1/4 á 9 1/2c. Fruto fino Pedreguer 9c. lb. Debemos aconsejar á los embarcadores de Pasa estilo de Málaga, es decir enjacas de 22 lb, netas, de fruto curado al sol ó con estufa, que tengan especial cuidado de que venga bien acondicionado, seco y bien clasificado. Es nuestro deber tambien advertirlos que en igualdad de circunstancias esta gente prefiere el fruto verdadero de Málaga y creemos que, con pocas escepciones, los embarcadores de Denia y aquellas cercanías, sacarian mejor partido de su fruto curándolo con lejía, cuya pasa tiene más fácil salida, menos gastos y no tiene competencia, mientras que la otra es de resultado más incierto, y halla aquí como adversarios Málaga y California.

PASA MALAGA.—Grano 2 coronas escudos 1.75, 3 coronas de escudos 2 á 2.20, 4 coronas escudos 2.30 á 2.80, London Layers escudos 2.10, Cabina, escudos 2.20 á 2.30, Racinados escudos 2.50 á 3.50.

NARANJA DE ITALIA.—De escudos 4 á 5.50 cuarterón. Limón de id de escudos 3.75 á 6.00 cuarterón.

El Bill llamado de Administración de Aduana ha sido adoptado y principiará á regir el 1.º Agosto. Como digimos en nuestra anterior revista, esta ley suprime la devolución de derechos de aduana por avería ó por estar podrido el fruto, é impone derecho no tan solo en el valor de las mercancías que pagan por avaluó, si que tambien en su embalaje y gastos en puertos de embarque. Nada aún han decidido en Washington tocante al arancel de Aduana, á causa de la fuerte oposición á que se aumenten los derechos, pero es de suponer que dentro de 10 ó 15 días se disuelva esta enojosa cuestión. A su tiempo daremos aviso.

Consumo pasa Valencia, en Junio cajas, 30,000.—Existencia hoy 55,000.—Consumo pasa Malaga 2,700.—Existencia hoy 20,000.

Suyo afmo. Arguimbau y Ramée

Noticias Locales

Así que se tomaron verdaderas medidas higiénicas, y se montaron regularmente los servicios sanitarios, y allegó fondos nuestro Municipio, decreció notablemente la epidemia, apesar de ser más numerosos los focos de infección, justificándose con ello nuestras advertencias, deducidas de los preceptos científicos y las prácticas más victoriosas.

Verdad es tambien que la visita del señor Gobernador, funcionario de relevantes dotes ha reaccionado al vecindario, escitando el celo de todos, demostrándose lo que pueden y valen las autoridades dignas y cumplidoras de su misión.

Desaparece pues, el azote Asiático y renace la tranquilidad pública; con esperanzas fundadas de desaparición, restando tan solo que no por ello se descuiden las rigurosas medidas adoptadas, base de salvamento apetecible.

No olviden nuestros ediles y la Junta de sanidad, que deben estrechar sus cuidados para evitar un posible recrudescimiento de que serian responsables ante la ciudad, la provincia y la nación, tanto mas grave y punible por cuanto no existe la escusa de falta de fondos.

En cuanto á la comisión ejecutiva de socorros, esperamos de su celo el estricto reparto para los pobres, suplicándola nos facilite datos comprobantes de su gestión para conocimiento del público.

Y lanzamos los primeros el grito de enhorabuena por el satisfactorio estado de la salud pública.

Nuestro asesorado colega «Las Provincias» de Valencia, insertó en su número del pasado miércoles, y como noticia de su sección especial de «La salud pública» horripilante hecho, que dice dicen en esta ciudad, ocurrió en pasados días.

Trátase de la conducción de un cadáver desde nuestro hospital de coléricos, que llevaba fuera del fétro un brazo; visto el cual, por unos recolectores de tomate, avisaron á los sepultureros, los que depositando en el suelo el ataud, oyeron con sorpresa á la mujer conducida vivia aun, rogándole la condujeran al Hospital, donde con los cuidados oportunos recobró la salud, paseándose hoy tranquilamente por las calles de Gandia.

Como se trata de un hecho que aunque se repita como dice el colega en la mayor parte de las epidemias, revela un censura-

ble y punible descuido nada honroso para la población en que tal suceda; extrañamos la ligereza de periódico tan sensato, admitiendo en sus columnas paparruchas tan increíbles en cualquiera ciudad culta; razón por la que le suplicamos, rectifique especíal en falsa propia de las exageraciones del vulgo, ó materia de impresionable romance callejero.

No apreciable colega, tenga V. la seguridad que ha sido sorprendida su buena fé por completo, tenemos mejor montados los hospitales de coléricos que todo eso, se lo afirmará el mismo y celoso Gobernador, satisfecho en su visita á esta ciudad.

Parece ser que ya se resolvió en Madrid la gefatura conservadora del partido imperante en la provincia de Valencia; según nuestro bien informado colega «El Liberal» y otros órganos de Valencia, parece que el Sr. Cánovas con el Sr. Silvela, acordaron la supremacía del señor marqués de Casa-ramos á quien de justicia pertenece, comprometiéndose este en cambio á ofrecer dos distritos para Montortal y La Iglesia con algún otro compromiso imprescindible.

Con tales bases acordadas en la conferencia de Madrid, parece seguro el triunfo del egregio Marqués y están de enhorabuena sus amigos, por más que el ministro conceda al otro aristócrata ciertas compensaciones en destinos como el Alcalde de Valencia.

Terminará con esto la escisión de los dos bandos personales que tanto perjudicaron al partido conservador? Lo ignoramos; más en nuestro distrito creemos decisiva la hueste casa-ramista, y en último término difícil una supremacía montortalista, solo posible con influencia oficial contraria y apoyos de disfrazados elementos muerte y ruina de esta parcialidad política.

Al señor marqués de Gonzalez pues, por sus propiedades, influyente familia, amigos numerosos y repetidas representaciones del distrito en Cortes y Senado, corresponde como en otras épocas la gefatura que no le negará su amigo el marqués de Casa-ramos, y que de justicia le deben brindar sus servicios á la causa que tan largos años se dedicó.

De todos modos esperamos de él, la protección que necesita el distrito, y el fomento de sus mejoras, desarrollo y prosperidad de sus intereses.

El miércoles con motivo de sus días, recibió la querida hermana Carmen, verdadero ángel de la caridad, numerosísimas visitas, espresion del cariñoso afecto, con que toda la ciudad la distingue.

No fuimos los postreros en rendirle nuestros saludos, que recibí con esa alegría angelical, condición brillante de su dulce carácter, orlado de virtudes según todos reconocen en esa segunda y cariñosa providencia de los párvulos.

El día de la Virgen del Carmen, celebró la comunidad de nuestras queridas hermanas de la caridad, su religiosa fiesta, con numerosísima asistencia.

Ofició nuestro respetable y dignísimo Cura Económico D. Manuel Borja, pronunciando hermosa oración sagrada, el sabio jesuita Padre Joaquín Carchano, sobre el escogido texto del libro primero de los Reyes Tu posesión y herencia es el monte Carmelo.

No son las limitadas proporciones de esta reseña, campo apropiado para comentar las excelencias de tan sencillo como elocuente discurso religioso, no obstante indicaremos que su introducción exordial basada en el origen de esta santa institución fué notable, explicando como en la tribu de Ysachar y población de Tolomaida, se levanta el bíblico Carmelo, celebre nueve siglos antes de la venida de Jesucristo, especialmente por los prodigios obrados merced á los dones del Profeta Elias, con su discípulo Eliseo, fundadores de tan escuela Orden y preconizadores de la divina madre del Salvador.

Formóse pues, la primera comunidad religiosa con el nombre de Hijos de los Profetas 926 años antes de la Encarnación del Verbo, levantándose por los mismos la primera capilla á la Virgen del Carmen despues de la fundada por los Apóstoles.

La invasión de los sarraecinos en el siglo XIII, obligó á los Carmelitas á retirarse á Francia, bajo la protección de su rey San Luis de donde pasando á Inglaterra, beneficiáronse con la santa adquisición del bienaventurado Simon Stoch, elevado por sus virtudes y méritos en Palestina al generalato de tan inclita Orden.

La piedad y fervor de este sexto superior de los Carmelitas, alcanzaron en la noche memorable del 15 al 16 de Julio de 1251 celeste aparición de la Santísima Virgen Maria, dándole espresa señal de distinción, y declarándose madre protectora de sus devotos carmelitas, que no en vano se extasiaba con sus oraciones de Flor Carmeli. vitis florifera, y splendor caeli el escogido y privilegiado Simon.

Contar los Breves y Bulas Pontificias á favor de tan afortunada orden no sería posible, bastando las indicaciones del sabio predicador, sobre las Santidades de Sixto IV, Clemente X, Sixto V, Paulo V, Nicolás IV, Innocencio VIII, Julio III y III, Gregorio XIII, Urbano VIII, Honorio III y Pio IX, que se dignaron conceder innumerables indulgencias, con la privilegiada Bula Sabatina espedita por Juan XXII.

Tras tan escogida reseña histórica, entró el Padre Carchano con superior maestría, á demostrar la siguiente proposición: Si la Virgen Maria es Abogada de los fieles, lo es principalmente de los que visten el hábito y escapulario del Carmen.

En confirmación de esta admirable tesis, desarrolló sus valiosísimos conocimientos, con abundo de dialécticas, argumentaciones y lógica moral de la fuente más pura, llevándolo á todos los espíritus la persuasión más completa con efluvios de riquísima fé, y terminó con frases laudatorias á la celebrada comunidad de nuestras hermanas del Carmen, merecidas y reconocidas por todos, dados sus sacrificios por los enfermos y sus trabajos por la enseñanza, suplicando en sentido epilogo la intercesión de la Reina de los Angeles, estrella del Carmen, para que alcance del Dios de las Misericordias, cese la angustia, horfandad y duelo que la epidemia ha producido en la pobre y desgraciada Gandia.

Ultimóse este brillante acto religioso, amenizado por la preciosa misa de Ibañez, cantada con perfección y gusto por las mismas hermanas, teniendo lugar por la tarde la Hora Sacramental y trisagio á la Virgen del Carmen, con numerosísima concurrencia, signo de evidente devoción á la Princesa de los Cielos con que se honra nuestra ciudad.

Damos pues, mil plácemes á nuestras virtuosas hermanas en su fiesta principal y nos asociamos al cariño que las rinde toda Gandia.

Pues si, ya están demás los carruages que usan los médicos, crean los interesados y el mismo Ayuntamiento. En otro número indicamos sobre este verdadero abuso lo que procedía, pero como uno de los grandes defectos de este país, es no escuchar á la prensa, resulta que esta tiene que estrechar sus

advertencias, disgústese quien se disguste; por lo tanto pedimos en nombre del vecindario acabe ese irrisible traqueteo por las calles de nuestra ciudad, que ni su perímetro ni el estado de la salud pública autorizan.

Con ello se «ahorrará» el Municipio una regular suma de muchas pesetas diarias, de que no anda sobrado, serán aplaudidos los facultativos y no se oirá por nuestras calles al compás de la arabesca guzla este y otros cantares alusivos:

Un coche tiene el Alcalde
Que usa solo con Oller,
Los demás van en tartana...
¡Que vayan todos á pie!

¡Los fondos! ¡Los fondos para los pobres! Bueno, ya han llegado, y cuentan ustedes: gobierno 15.000 pesetas; Reina 3 000 pesetas; Diputación 1.000 id. D. Lino Reig 250 id. D. Federico Trenor 375 id. Excmo. Señor Sanz y Forés 250 id. Sr. Castro, diputado provincial 500 id. en fin cuanto podía desearse.

¡Pero quién los recauda? Ah, en esto ha habido exagerada previsión, verán ustedes. Primero nombró el Ayuntamiento depositario de estas cantidades á fin tan especial determinadas, al edil Sr. Floixá.

Despues la Junta de Socorros, nombró al dignísimo Sr. Rector de las Escuelas Pias. Y ahora y siempre los recauda el depositario del Ayuntamiento, ó no sabemos quién. ¡Por qué las informalidades de los anteriores nombramientos? ¡Por qué hacer administrativo lo que es particular? ¡No vé el Municipio que el público confunde el dinero como él confunde los cargos.

Venga, venga señora Junta de Socorros, en ustedes depositaron su confianza todos, en ustedes cae el compromiso y responsabilidad de la recaudación é inversión de tales sumas, y en ustedes confiamos para que nos den las cuentas minuciosas de los oportunos gastos. No dejen pues ustedes intervenir á nadie en el asunto, ó por Dios que vamos á zurrarles de lo lindo, por más respeto y galantería que nos merezcan.

Las cuentas claras y el chocolate espeso.

En carta de Castellón de Rugat, dirigida á «La Correspondencia de Valencia» por don F. Ferrando de Santa Ana, y que publica en su número del jueves pasado, encontramos graves afirmaciones sobre escases de autoridad local, ejercidos contra dicho señor; y aunque el sentimiento amistoso del vecindario nos domina, y el afecto particular hacia el Alcalde interino nos subyuga, no por ello podemos faltar á los deberes del compañerismo, y á los lazos de afectuosa simpatía que con tal periódico nos unen, razón por la cual insertamos los principales párrafos de referencia, seguros de merecer honrosa satisfacción para el agraviado.

No podemos con dignidad pasar por otro punto, ya que LA REVISTA como periódico independiente de esta localidad, debe cumplir el criterio que la informa, más ineludible cuanto menos parcial y menos sugeto á compromisos políticos.

Dice así pues el Sr. Ferrando: «No quiero cerrar esta crónica sin hacer constar una alcaldada cometida en Gandia. Me hallaba acabando de almorzar en la fonda del puerto de Gandia, y algo apresurado por tener que tomar el coche para ésta á las once y media, cuando un inspector de municipales se presenta en la fonda preguntando por mi humilde personalidad.

—Presente, contesté.

—Pues véngase conmigo inmediatamente.

—¿De orden de quién?

—Del señor alcalde.

—Pues haga V. el favor, le dije de decir al señor alcalde que aun cuando tengo mucha prisa porque me he de marchar á Castellón, en cuanto acabe de almorzar pasaré á la alcaldía.

—No puede ser; se ha de venir V. conmigo.

—Mal me viene, pero como asiento, no sea que me fiquen, y en cuanto acabe me marcharé con usted.

Á duras penas le pude convencer para que me permitiera terminar, cosa que ni aun realicé por no hacer desesperar á su excelencia y cual detenido marché en compañía nada menos que del inspector de municipales á la casa de la villa, donde me esperaba el alcalde accidental D. José Aranda Comas con tres ó cuatro compañeros, y llamo compañeros porque el Sr. Aranda, antes que alcalde es médico, y se hallaba en la casa capitular con cinco ó seis compañeros suyos.

La escena que se desarrolló es intranscribible, pues delante del señor inspector el señor Lopez Tarin por dos veces tuvo que llamar la atención al señor alcalde de... Gandia que su lenguaje no erapropio de una autoridad; tal era el vocabulario poco edificante que el Sr. Aranda (Q. D. G.) usó conmigo y contra el periódico á quien sirvo.

¡Sabe V.; señor Director, que pecado había yo cometido? Primeramente el manifestar mi opinión en la carta que mandé con fecha 15 respectó al número dudoso de invadidos, cosa que ratifico, pues tengo la completa convicción de que, bien sea por falta de los facultativos, bien por los vecinos, que no han dado conocimiento de ello, las invasiones han superado á las que se consiguan oficialmente, y tengo en mi favor que la proporcionalidad entre invasiones y defunciones no resulta científica.

El segundo cargo que se me hacía era por un telegrama en el que aparecía, tal vez por error de trasmisión ó de caja, que «notaba que algunos convalecientes morían por exceso de régimen facultativo».

Aquí sí que rectifico con gusto; lo que quisé decir es que algunos convalecientes recaían y fallecian por escases que cometían, apartándose del régimen facultativo.

Por fin, y despues de larga discusión, el señor alcalde me perdonó la vida y me dejó marchar, por lo que le doy las gracias, pues cuando vi el principio de la comedia creí que tendría desenlace de drama.

Propóngole al señor Gobernador para una cruz, pero á condición de que antes estudie un lenguaje más culto y propio de alcalde que el que ha usado con su afectísimo S. S.

F. Ferrando de Santa Ana.

Nuestro querido amigo y conocido poeta D. Rafael Chocomeli Codina de Játiva, ha marchado á Salamanca, con objeto de ejercer el honoroso cargo de secretario particular del gobernador civil de aquella provincia, D. Cándido Soldevila.

Reciba nuestro cariñoso y buen amigo la enhorabuena.

El acreditado farmacéutico de esta ciudad D. Ignacio Martínez le fueron entregados éstos días en un pago nueve billetes del Banco de España de á 100 pesetas con el busto de «Goya» falsos: comenzó á hacer activas averiguaciones que han dado por resultado la captura de los vecinos del pueblo de Almoines Pascual García Píera, Vicente Morant Alemá y Josefa Muñoz Cremades, esposa del primero, quienes juntamente con el cuerpo del delito han sido puestos á disposición de este Juzgado.

PASTILLAS Y PILDORAS AZOADAS para la tos y toda enfermedad del pecho. Tisis, catarras, bronquitis, asma, etc. a media y una peseta.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL. Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientro y los de la infancia: a 3 y 5 Pts. caja

PILDORAS LOURDES. El mejor purgante anti-bilioso y depurativo; acción fácil, segura y sin irritar, 1 peseta caja.

IMPOTENCIA, DEBILIDAD, ESPEMATORREA esterilidad cura segura y exenta de peligro con las célebres pildoras, tónico genitales del Dr. Morales, a 750 pesetas caja. Va por correo.

Farmacia de J. B. Beltran
Calle de S. Pascual, 2 y plaza Mayor, 1
Pomada contra las grietas de los pechos, preparada por Beltran, 4 reales bote de 30 gramos.—Vino de quina ferruginoso de Beltran, preparado con legitimo vino de Jerez, 6 reales botella de 300 gramos.—Hiero diatomado, Beltran, 6 reales frasco de 50 gramos.—La segura pronta curación de las intermitentes, (terciarias), se consigue con el agua indiana preparada por Beltran, 6 reales botella

Principales boticas y droguerías—Depósito: Carretas, 39, Madrid, Dr. MORALES, especialista en síftis, veneridad e impotencia.

ENFERMEDADES GENITO-URINARIAS, DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS



IMPOTENCIA

ESPEMATORREA, REBLANDECIMIENTO MEDULAR, PARALISIS, ANEMIA CEREBRAL, DEBILIDAD NERVIOSA Y GENITAL, ESTERILIDAD, DIABETES, ETC., por abusos de Venús, etc.—El Spaha Thompson (frasco grande, 30 pesetas y 6 pequeño) vigoriza sin perjuicio, cualquiera que sea la edad, y es considerado único curativo que no escita ni produce alteraciones para la vida, a pesar de su fuerza vital y su rápida acción tónica. Su acción benéfica cura además los males del Pecho, Estómago, Estreñimiento, Jaquecas, Ideas tristes, Hipocandria, Vahidos, Insomnios, Enflaquecimiento, Vejiga prematura, Pérdida de fuerzas ó memoria, Epilepsia, etc.—Poseemos también el Gran Thompson (frasco, 6 pesetas), que es el perfecto específico de las vías urinarias, curando SIN SONDAR ni operar el Mal de Piedra, Cálculos de los Riñones, Catarro de la Vejiga, Infartos de la Próstata, Arenillas, Incontinencia de Orina, dilata las ESTRECHECES uretrales, y finalmente, es infalible en la Purgación, Gota militar, que cura en cuatro días, y en los Flujos de la vagina y matriz.—El Sr. Director contestará GRATUITAMENTE por carta a los de provincias, ó personalmente en el Gabinete, cuantas consultas se le hicieren para el uso de los medicamentos, y los mandará por correo certificados a todos los pueblos, enviando su valor en sellos ó libranza del G.R. mutuo ó otro medio de reembolso, y dirigiéndose siempre al Sr. Director del

GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO, MONTERA, 33, MADRID.

Especial para los males del aparato Génito-Urinarío del Estómago y con una sección, única en España, de Electroterapia (Electroidad Médica) con corriente continua, intermitente, frónica, amasamiento, baño, etc., para las NERVIOSAS (Parálisis, Neuralgias, Reuma, Sordera y todos los afectos al sistema nervioso de cualquier causa y forma).—Se envían a Provincias aparatos Eléctricos con prospectos detallados para las diversas aplicaciones de tan suprema medicación.—Folleto curioso en Español ó Francés gratis a quien lo pida, y que recomendamos a Enfermos y Sanos.—Los Especificos Thompson se venden en todas las acreditadas boticas de España, resto de Europa y América.

Hierro Quesada.

Combate la impotencia, debilidad, amarillez, escrófula, raquitismo, anemias, clorosis, desarreglos periódicos, convalecencia de enfermedades largas y afecciones nerviosas. Dad HIERRO QUESADA a los niños y se criarán robustos. No perjudica el estómago más delicado. La mejor preparación férrica y más barata según los análisis. Todos los médicos de España la recetan. Exijase la firma del Dr. Quesada. Plaza de la Merced, 7, y en toda España. Farmacias de Martínez y Espinós, Gandia.



Hojalatería y cristalería de **JOAQUIN GRAS**
Calle Mayor, núm. 39 (frente a la relojería de Sanchis) GANDIA
Tubos cristal, zinc y plomo.—Hornillos y cristales de todas clases.
Tinas para baños, grifos y depósitos de porcelanas

HOJALATERIA DE JOSE GRAS PEREZ
Calle Mayor, 51.—GANDIA.
ECONOMIA Y SOLIDEZ

LOS Caramelos Chelvi, CALLOS
Callicida Chelvi, calle Mayor, núm. 44, junto a la sombrerería de Blasco, Gandia.

Más vale un diente natural, que toda una dentadura ARTIFICIAL

D. José Torres, profesor dentista, practica toda clase de operaciones de la boca y extrae dientes, muelas y raigones con la facilidad y limpieza que le sugieren sus veinte años de práctica en el oficio, pero con una ventaja digna del favor del público y es, que despues de extraída la pieza, limpia y saneada de la carie u otro defecto, la coloca de nuevo, haciendo que consiga la misma estabilidad y firmeza que tenia antes y con la seguridad de no producir ningun dolor en adelante.

Ofrece sus servicios a domicilio y tiene montado su Gabinete Odontológico, calle del Barranco de San Vicente, núm. 13, Oliva.

Sombrerería de Salvador Blasco
Gran surtido en sombreros de todas clases del país y extranjero Calle Mayor

TISIS En todos sus grados, se cura con el uso continuo de las PEARLAS ANTISIFILITICAS WALKER; 5 pesetas frasco en todas las boticas bien surtidas.

IMPOTENCIA No hay ningun remedio tan eficaz como los GLOBULOS REGENERANTES WALKER. Devuelven la potencia perdida a los jóvenes disipados. Pruébense ante todos los medicamentos: y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo el apetecido remedio en los GLOBULOS REGENERANTES WALKER. Precio 5 pesetas frasco en todas las farmacias del mundo.

DOLOR DE ESTOMAGO Cuando el enfermo siente astringción, estreñimiento, dificultad de obrar, pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PEARLAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos asténicos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

ENFERMEDADES SECRETAS Para curar las enfermedades secretas no existen remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PEARLAS DEPURATIVAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan a notarse sus saludables efectos. Los malos humores, estrecheces, espermatorrea y blanorragia, todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplean con seguro éxito los GLOBULOS ANTISIFILITICOS WALKER, que curan la SIFILIS desde el período de invasión de la coquequia. 5 pesetas frasco.

HERPES Los GLOBULOS ANTHERPETICOS WALKER curan el herpes, la caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestaciones. Se venden a 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

REUMATISMO Muscular y articular, local ó generalizado, se cura infaliblemente con los GLOBULOS ANTIREUMATICOS WALKER, 5 pesetas caja.

ADVERTENCIA. Los medicamentos antes citados están aprobados por las principales academias científicas, y les recomiendan a sus clientes los más afamados médicos de España. Los enfermos crónicos de Valencia deberán consultar personalmente ó por carta con el Dr. Gomez Parl (Pelayo, 11, 1.º), en Albufera con el Dr. Ferrer, en Chiva con el Dr. Silvestre; en Onteniente con el Dr. Bonastre; en Torrente con el Dr. Miguel Guerrero (Mayre, 52). De venta en Chelva en la acreditada farmacia del Dr. Esteban en Onteniente en la del Dr. Martínez en Torrevieja en la del Dr. Guerrero y Eugenio Piqueras. Los medicamentos WALKER, se envían por correo. Remítase el importe del medicamento y certificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirá á vuelta de correo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE WALKER todos los días. Hay remedios para todas las dolencias y un médico especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrina, GABINETE WALKER. Preciadas, 32, Madrid.

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE MORRHUOL DEL DR PIZA
PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

EL MORRHUOL, contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL, es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. A 10 reales frasco: 12 frascos 96 reales. En venta: Al por mayor y menor, farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, Barcelona: en Madrid, G. Ortega, León, 13, en Valencia, J. Andrés y Fabiá, y en todas las principales farmacias de España y América.

Banco Vitalicio de Cataluña.
COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJA
DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64.

CAPITAL de GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados
10.000,000 de pesetas

Siniestros pagados durante el último trimestre de 1889 por fallecimiento de varios socios residentes en los puntos siguientes:

Artesa de Segre, provincia de Lérida.	Póliza núm. 1.661 Ptas.	3.000
Alicante.	» 5.372 »	5.000
Bercelona.	» 2.996 »	15.000
Bercelona, provincia de Jaen.	» 5.659 »	25.000
Zaragoza.	» 1.552 »	5.000
Palarella, provincia de Lérida.	» 4.572 »	10.000
Madrid.	» 4.656 »	2.500
Palamos, provincia de Tarragona.	» 5.983 »	2.500
	» 6.378 »	3.000

La suscripción hecha en Barcelona de Diciembre de 1889 ha cerrado con la póliza número 9.461 con un capital de pesetas 54.443.227'45.
Delegados en la provincia de Valencia en Compañía, plaza de San Jorge núm. 2 entresuelo. Sub-Delegado en Gandia, D. José María Beltran

ALMACEN DE MADERAS

PEDRO ESTEBAN

Calle del Puerto, núm. 8. GANDIA

ASERRERIA MECANICA

Se fabrican toda clase de cajas para envases de cebollas, melones, naranjas, pasas, tomates, etc. a precios económicos,

ASERRIN y desperdicios de pino para LEÑA

Puerto, 8, GANDIA

LA URBANA

Compañía de Seguros a prima fija sobre la vida. Establecida en París, calle Le Peletier, número 8. Autorizada en España.—Fondos de Garantía 47 MILLONES de francos
Director en Valencia, D. Federico Gonzalez, Colon, 30
Representante en Gandia, D. José Sanz

Denticida infalible

del PALACIO-LABORATORIO de P. F. IZQUIERDO premiado con medalla de oro y plata.—Este medicamento es el gran suceso de la infalibilidad específica, y lo encontráis en cuatro mil farmacias de España a 3 pesetas caja, y el único autor **Fernandez Izquierdo** la remite por correo por 14 reales. Ni un solo niño muere de la dentición si se usa oportunamente y los salva en la agonía los deseneñaja, los robustece, les quita la aliferencia, los accidentes de la dentición penosa, la diarrea que les aniquila, las pupas de la boca los peligros que se multiplican y reaparece la baba, cesan las convulsiones y no hay madre que desconozca el gran valor de este medicamento que no tiene rival ni sustituto. Lleva el retrato y firma del autor, y al por mayor plaza de la Villa, 4, y al por menor Sacramento, 2, Madrid, Alicante Soler y todas las principales boticas de Valencia y su provincia.

Parsons Graepel y Sturgess
(Antes Parsons y Graepel)

DESPACHO DEPOSITO
Clandio Coello, núm. 43
SUCURSAL EN VALLADOLID
Acerca de precios, número 6
Alambiques
Alambiques, Aparatos para hacer gas, Arados, Máquinas de vapor y toda clase de maquinaria
Catálogos gratis y francos a quien los pida.

Fotografía de Antonio Herrero, Calle Mayor, núm. 16. Se retrata a precios baratísimos y de última novedad.

Johannis de Borgia filli comunis nobis et dicto quondam viro nro ducis Gandie ex una parte et Ego Paulus de Sancto Locadio pictor latinus ex altera gratis et ex certa nostri scientia confitemur et recognoscimus una pars nrum alleri, et nobis ad invicem videlicet nos dicta ducis nomine nro proprio et eiam nomine curatorio predicto Of super contracta et concordata inter nos de contentis in inferius insertis capitulis propter transferendum domicilium meum a civitate Valencia ad presentem villam Gandie: Certaque retabula ac tabulas pictas contiendum: pro quibus fendis nos dicta Ducisacertatis vobis dicto Paulo promittimus facere immunitates et gratias ac certum precium pro picturis solvere fuerunt inter nos facta conventa inhihi et concordata capitula quedam huyusmodi tenoris.

Capitulos.

Acta, pactata, concordata et firmata entre la Illustrissima Señora Dona Maria Henriquez de Borgia Duquesa de Gandia axi en son nom propi con enquera en nom de tudriu curadriu y legitima administradriu del Ille. Don Johan de Borgia fill seu clarisim duch de Gandia de una part e Lonrat mestre Paulo de Santo Locadio Pintor Lombard habitador de

Juan de Borja hijo comun de Nos y tambien de dicho Ntro. marido Duque de Gandia, de una parte. Y yo Paulo de Santo Locadio Pintor latino de otra parte. De nuestro buen grado y cierta ciencia confesamos y reconocemos una parte a la otra reciproca ó respectivamente, Nos dicha Duquesa en nombre propio y tambien como tal curadora, lo que sobre lo contratado y concordado entre nosotros se halla contenido ó expresado en los capitulos abajo insertos acerca de la traslación demi domicilio de la ciudad de Valencia á la presente Villa de Gandia; acerca tambien de la obra de cierto retablo, y otras tablas ya pintadas, y otras que se han de pintar; por lo cual Nos la dicha Duquesa prometemos hacer á Vos dicho Paulo ciertas inmunidades y gracias, y pagaros cierto precio por las pinturas. Acerca de todo lo dicho se hizo entre nos el convenio que consta en los capitulos del tenor siguiente.

Capitulos.

hechos, pactados, concordados y firmados entre la Illustrissima Señora Doña María Enriquez de Borja Duquesa de Gandia, así en su nombre propio como aun en nombre de tutora y curadora y legitima administradora del Ilustre Don Juan de Borja su hijo clarisimo, Duque de Gandia, de una parte; y el honrado Maestro Paulo de Santo Locadio Pintor Lombardo habi-

Valencia de present comencant en la Vila de Gandia de la part altra sobre que lo dit mestre Paulo se fasa vehi de Gandia y tinga en la present Vila son domisili ó cap major segons baix se deduirá y en quara per que pinte dos retabulos y certes taules á voluntad de la dita Ilustre Señora Duquesa, la cual li promet certes inmunitats y gracias perques fasa vehi de Gandia y per lo que ha de pintar trenta milta Sols. segons mes llare los presents capitulos hospesificaran, los quals son de tenor seguent

Primerament:

La dita Ill.ª S. Duquesa en son nom ppi y en quara en lo dit nom de curadora promet al dit mestre Paulo de Santo Locadio pintor mudar son domicili en Gandia y tenir allí sa habitasio de vida del dit mestre Paulo, no obstant alguna causa lisisa que al dit mestre Paulo pogues donar occasio que ab molta rahó sen agues de anar de Gandia com apres se declarará en los psents capitols: y encara se obliga fer y otorgarli les inmunitats y gracias seguens, y venint á la primera, li promet Sa Senyoria que pendrá en son servey una filla de les sues la cual cuant siga de edad promet que lay casará y la dotará: en lo cual casament concurrerán les voluntats del dit mestre Paulo y dels

tador de Valencia, morador al presente en la Villa de Gandia, de la otra parte, sobre que dicho Maestro Paulo se haga vecino de Gandia, y tenga en la presente Villa su domicilio, como cabeza de familia, segun abajo se expresará; y para que pinte dos retabulos y ciertas tablas á voluntad de la dicha Ilustre Señora Duquesa, la cual le promete ciertas inmunidades y gracias para que se haga vecino de Gandia; y por lo que ha de pintar le promete tambien treinta mil sueldos, segun más estensamente se especificará en los presentes capitulos, los cuales son del tenor siguiente:

Primeramente:

La dicha Ilustre Señora Duquesa en su nombre propio y como tal curadora, promete al dicho Maestro Paulo de Santo Locadio Pintor, por mudar, ó fijar su domicilio en Gandia y tener allí su habitación durante toda su vida, no obstante alguna causa lisisa que al dicho Maestro Paulo pudiera dar ocasión á que con mucha razón tuviera que irse de Gandia, como despues se declarará en los presentes capitulos. Y aun se obliga á hacer y otorgarle las inmunidades y gracias siguientes

No temer al cólera

mezclar con el agua una copa de **IPUMI**

No temer al cólera

Si despues de cada comida se toma una taza de té u otra infusión y se vierte en ella una copa de **IPUMI**

No temer al cólera

Si al acostarse se bebe un vaso de agua con una copa de **IPUMI** o bien media copa de **IPUMI** sola

NO TEMER AL COLERA

Si se compra un tarro de **IPUMI** le gitimo; que es de advertir que este se distingue del falsificado por el precinto y una etiqueta que cierra el mismo con la firma y rubrica de E. LAMOLLA.

Vendese este precioso licor en las confiterías, cafés y ultramarinos LANOLLA, LERIDA. Los pedidos al por mayor á E.